

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid 21.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer se celebró Consejo de Ministros con objeto de tratar de las bases de los futuros presupuestos, asunto sobre el cual no hubo acuerdo alguno definitivo.

El Gobierno asegura que no habrá dificultad ninguna en esta cuestión.

DE VIAJE

Ha salido para Inglaterra el Príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de la Reina doña Victoria.

UN BANQUETE

La "Liga de Amigos del País," de la Coruña, ha obsequiado con un banquete al maestro Chané, el cual embarcará mañana para la Habana.

Se le prepara una despedida muy cariñosa.

LA DEPRESION ECONOMICA

Un amigo nuestro, hombre de vastos negocios y de reconocida competencia en asuntos financieros, nos decía ayer que la depresión económica que viene experimentando el país, se debe:

- 1.º A la convulsión revolucionaria de Agosto y Septiembre de 1906.
 - 2.º Al temporal de Octubre del mismo año.
 - 3.º A la crisis económica universal de 1907.
 - 4.º A la paralización de las ventas de tabaco en rama, por efecto en gran parte de dicha crisis.
 - 5.º A las huelgas locales de 1907.
 - 6.º A la merma del 45 por 100 de la zafra de Cuba en 1907-1908, con relación a la zafra de 1906-1907.
 - 7.º A las sequías de 1907 y 1908.
 - 8.º A la declaración de Mr. Roosevelt de que a todo tardar en Febrero de 1909 cesará en Cuba la intervención de los Estados Unidos, cualquiera que sea entonces la situación del país.
 - 9.º A la agitación política que se avecina con ocasión de las próximas elecciones.
 - 10.º A la incertidumbre que reina respecto al éxito del futuro y último ensayo de gobierno propio y respecto también al definitivo status político y económico de Cuba.
- Total, diez causas de depresión económica, y si se agrega el aumento progresivamente acelerado de la criminalidad,

que hace estrechas y escasas las galeras del presidio y obliga a la Audiencia de la Habana a pedir que se establezca con carácter definitivo una nueva Sala para juzgar delincuentes en aquel tribunal, tendremos once causas: una más que las plagas de Egipto.

En tanto los partidos políticos procediendo como si no fuesen otra cosa que asociaciones para la conquista y el disfrute del poder, y olvidados de la recomendación que les hizo el Gobernador Provisional cuando regresó de Washington, de que fueran pensando en las garantías más eficaces para asentar sobre bases firmes la república independiente.

PARA ESPAÑA

Nadie debe embarcar sin ir provisto de un LONGINES fijo como el SOL de Cuervo y Sobrinos, con su correspondiente cadena de oro de pasar, su Solitario de brillantes y su alfiler de corbata modernista.

Muralla y Agniar, altos.

Gaceta Internacional

Cuatro son los telegramas que sobre política publicamos anteayer, y los cuatro, dos a dos, acusaban peligros de inmediata ruptura en unas naciones y esperanzas de definitivo arreglo en otras cuyas relaciones no eran todo lo cordiales que a la tranquilidad de los pueblos convenía.

Varias son las potencias que en territorio otomano sostienen oficinas de correo; para ello, iguales derechos asiste a Francia, Alemania, Inglaterra ó Rusia que a Italia; sin embargo, el Sultán negó a esta última la concesión y el gobierno italiano tuvo que contestar enérgica y rápidamente a la actitud despreciativa que adoptó el de Constantinopla, anunciándole que una fuerte escuadra haría en aguas turcas una demostración naval.

El remedio es de lo más adecuado que en la materia se conoce y así lo demuestra el hecho de haber accedido el sultán a cuanto se le pedía; pero aunque el gobierno turco ya cambió la palinodia y se muestra dispuesto a ceder, parece que el buen Abdul-Hamid gusta extraordinariamente de las visitas de esta especie y se distrae sobremanera cuando el Bósforo se ve engalanado con numerosos buques que ondean al viento pabellón extranjero.

Es un atractivo más, aunque raro, a la monótona y estúpida vida que observan los monarcas orientales.

Identica tranquilidad que la de este soberano europeo, demuestra el Presidente de Venezuela, general Castro. Ni la grandeza de Estados Unidos, ni las formidables escuadras del mundo maniobrando frente a Caracas, han conseguido alterar el valor de este Jefe de Estado que se ríe de los poderosos, que legisla con el código de su capricho y que gobierna su pueblo como mejor le place.

El Congreso americano parece que autorizará al Presidente Roosevelt pa-

ra que proceda contra Venezuela en la forma que estime más conveniente.

El honor nacional está comprometido y la dignidad de Estados Unidos ha sufrido un serio golpe con la actitud del general Castro y sus peregrinas respuestas sobre la violación de la correspondencia.

Si persiste Castro en esa actitud ¿se llevará el caso a solución por medio de arbitraje? ¿Ordenará Roosevelt una manifestación naval en Venezuela, semejante a la que preparaba Italia en aguas turcas?

Si no se decide por ninguna de las dos soluciones apuntadas ó la manifestación naval en nada llegase a mejorar la situación, ¿se llevará a efecto un bombardeo, se operará un desembarco, se intervendrá a la ya intervenida Aduana?

Difíciles son los problemas que se presentan a Mr. Roosevelt en el epílogo de su período presidencial. Cualquiera de estas dos últimas resoluciones llevadas a la práctica colocaría a Estados Unidos en situación semejante a la que ocuparon las naciones europeas hace años; y si los medios violentos fuesen suficientes para arrancar a Castro una concesión que hoy se niega a hacer, la gran República del Norte caería de su pedestal y sería un poderoso más a exigir por la fuerza cuando no le satisficieran los manejos de la rutina diplomática.

Estos son los dos conflictos que se avecinan. Contra ellos y como buscando el equilibrio, Rusia y Japón estrechan más y más sus amistades, acuerdan mutuamente elevar a Embajadas sus respectivas Legaciones, y particulares convenios, en lo tocante al asunto de Oriente, hacen pensar en que una amistad sólida, para ambas naciones beneficiosa, aleje del horizonte político toda probabilidad de un futuro rompimiento con carácter de revancha.

También Paraguay aclara un tanto su actitud y da motivo al Brasil para que defina sus intenciones con respecto a la república vecina.

Ambos presidentes se cartean, se hacen objeto de mutuos elogios y depone la agresiva actitud que por delimitación de fronteras sostenían desde hace tiempo.

Hora es ya de que cesen las constantes disputas entre Estados americanos de origen ibero por cuestión de límites, y que el oro empleado en tantas guerras inútiles que solo sirvieron para retrasar más y más el necesario progreso de las nacientes repúblicas, sea utilizado de manera más conveniente en activar las naturales riquezas de esos países privilegiados.

BATURRILLO

A muy contradictorias consideraciones se presta el último Informe Demográfico, del Término Municipal de la Habana, suscrito por mi particular amigo el talentoso doctor López del Valle. Pues si bien es cierto que en el decrecimiento de la cifra de defunciones por enfermedades que eran una seria amenaza contra la repoblación del país, se vea de ver el éxito de la higienización, tenaz é inteligentemente practicada—la fiebre amarilla y el paludismo, por ejemplo—en otras de la misma naturaleza y origen—como la tifoidea—se ve que después de describir una curva alentadora,

vuelven al límite anterior. Y se entristece el ánimo observando que la terrible tuberculosis se desarrolla, en progresión ascendente, causando cada año más víctimas, sin que la mejor civilización ni los mayores recursos científicos logren dominarla.

Tomando por base comparativa para el cómputo, los ocho años transcurridos desde que la primera Intervención estableció un régimen sanitario parecido al que siguen los pueblos limpios, halaga saber que la fiebre amarilla, "El Patriota", que decían los obeceados revolucionarios de la guerra grande, habiendo causado 310 muertes solo en la Habana, en el año 1900, había desaparecido en 1904, y en el pasado año hizo cinco víctimas. Y en la misma proporción ha sucedido en todo el territorio de la República, excepto la Provincia de Pinar del Río, la menos atendida, y donde no obstante transcurren los meses sin un solo enfermo de esa clase; en lo que va de año, no se registra un solo caso.

Triplificada la cifra de inmigrantes de distintas nacionalidades desde que España cesó, el cuadro no puede ser más risueño; habiéramos vendido así de nuestras dolencias morales, y envidiable sería nuestra situación.

Éxito semejante ofrece la estadística del paludismo. En la Habana, 325 personas murieron en 1900; a los cuatro años había descendido la cifra a 44, y en 1907 solo llegó a 23; y esos en las zonas casurales de la Capital, donde escasea el agua para los servicios sanitarios ó donde la recogida de detritus y salida de aguas lloviznas es menos fácil.

En cambio, la tifoidea, fiebre también cuya causa se cree estar en la absorción de gérmenes patógenos, creados en el desaseo, producidos en la descomposición orgánica de cuerpos vegetales y que florecen en el ambiente, la tifoidea, digo, que descendió de 90 casos fatales a 73, en el año último mató a cien individuos; y en otras regiones de la isla, donde hay menos precaución y mayores facilidades para la descomposición, también asciende la cifra de atacados.

¿Por qué así? La ciencia no lo sabe. Si son ó no de origen telúrico, más que por motivo externo esas dolencias, de una misma familia; si es que no se ha encontrado el agente trasmisor ó no se ha adelantado mucho en el camino de las teorías, lo cierto es que mueren más enfermos de tifoidea en la más saneada y culta de las ciudades cubanas.

Y en cuanto a la tuberculosis ¡Ah, en cuanto a esa dolencia terrible, verdadero azote de los pueblos modernos, ahí la estadística: 851 murieron en 1908, acabados de salir de una lucha sangrienta, al otro día de la reconstrucción y el floqueo, cuando acababan de invadir las poblaciones las turbas famélicas, febriles y anémicas, de la manigua, y no había tiempo para que las medidas higiénicas adoptadas por la Intervención dieran sus frutos! Y desde entonces, tenaz y sorda, incansable y feroz, la enfermedad se extiende, sin que los sun-

tuosos Sanatorios, los ensayos científicos, la terapéutica novísima y la campaña sanitaria prometan esperanzas.

Aquí el cuadro de los últimos ocho años: 1851, 900, 949, 1,027, 1,179, 1,153, 1,176. Y es de creer que en el actual la cifra exceda, porque han muerto tísicas 220 personas en la Habana en los dos primeros meses. ¿Verdad que es alarmante? La sociedad no se da cuenta del triste fenómeno; Gobierno y prensa se cruzan de brazos, desoyen las toses angustiosas de los condenados, y no se preocupan de la necesidad perentoria de crear un par de Sanatorios modelos, no en la Habana para facilidad de médicos y empleados, en las alterosas sierras de Vuelta Abajo y las Villas, donde el aire sea puro, diáfano el cielo, digestivas las aguas, alegre el paisaje y uniforme la temperatura: en Escambray y El Rubí, por ejemplo.

De 6,708 defunciones en 1907, 1,176 por tuberculosis. Mejor aún: de 1,006 muertes en Enero y Febrero, 220 por tuberculosis, equivalen al 21 por ciento. Eso es terrible. De cada cinco personas, una está condenada. De cada cinco caídos en la fosa, uno fué sin pulmones.

Hagamos otra operación. Restemos de las defunciones de dos meses de 1908, las 34 muertes por suicidio y violencias; las 44 por enfermedades del aparato genito-urinario; las 35 por debilidad congénita de niños; las 90 del sistema nervioso y las 143 de dolencias del tubo digestivo, cálculos, tumores, úlceras,—de ellas 107 por diarreas en los niños, que no han vivido lo bastante para que sus pulmones se resintieran. Y tendremos que quedan 660 muertes por enfermedades de adultos, por trastornos del aparato circulatorio y del respiratorio.

Y de esos 660, la tisis habrá causado 230, lo que representa en el ánimo.

Pienso que el Gobierno hace la peor cosa publicando esas estadísticas, si no ha de ensayar el medio de calmar naturales alarmas. Todos vivimos aquí esperando el fatal pronóstico, apenas sentimos una tos, viva ó una leve opresión en el pecho. Y eso es cruel; ya que hemos de morir indefensos, que no se nos anuncie.

Profano en estas cuestiones, no sé por qué establezco relación entre el incremento de la tuberculosis y el fenómeno, casi universal, de despooblación de los campos y aglomeración de seres en el recinto urbano. Desde que las ciudades se robustecen en número, los pulmones se pudren. En la campaña no se tose; se aspira olor de flores y se vive en plena luz. No hay Sanatorio como la vecindad con la madre Naturaleza.

Atentamente invitado, no asistí, como no asisto a ningún acto en que mi personalidad pueda destacarse ante miradas extrañas, al fraternal almuerzo con que la Sociedad anónima de Ahorros, de obreros rezañadores, conmemoró su constitución; pero agradezco el requerimiento, y aplaudo sinceramente esa nueva manifestación de solidaridad y progreso.

Aquí—ya lo he dicho cien veces—ahí está el secreto de los futuros triunfos del obrerismo: en procurar la independencia económica del mayor número.

El trabajador no ha de ser un arrastrado, demandado hoy de desahucio, expulsado mañana del taller, aprehendido al otro día de la huelga; explotado siempre por el "Loterero," el "Garrotero" y el "Banquero"; sino dueño de su castita, con ahorros en el Banco, educando a sus hijos, y sosteniendo sus derechos con la valentía del que no tiene hambre.

Los estómagos vacíos echan a rodar todas las causas de resistencia. El vicio y el despilfarro hacen del hombre un servil y un cobarde. Solo ahorrando se llega a rico, y solo sabiendo el valor del dinero se es fuerte.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Atentado al Presidente de Guatemala

El señor Emiliano Mazón, Cónsul General de Guatemala en la Habana, nos remite copia del cablegrama que ha recibido del Ministro de Relaciones Exteriores de su país, acerca del atentado de que acaba de ser víctima el Presidente, señor Estrada Cabrera.

He aquí el despacho del señor Barrios:

Cónsul Guatemala. Habana.

Al entrar a Palacio el señor Presidente de la República, para recibir al señor Ministro americano, hicieronle varios disparos, saliendo afortunadamente solo lastimado de un dedo de la mano. Orden y tranquilidad completa en todo el país. Barrios.

POR LOS ESCOLAPIOS

ATAQUES INJUSTOS

La gran desgracia de los Escolapios que se considera también como desgracia de Cuba, ha dado ocasión al conocido hombre público y amigo mío queridísimo señor general Enrique Loimaz del Castillo, para lanzar acusaciones injustas sobre los insignes hijos de San José de Calasanz, que no han cometido otro crimen que el de sembrar buenas doctrinas en el corazón de la juventud y contribuir eficazmente al progreso de la Nación, educando a muchos pobres que son hoy honor de la República.

El clericalismo crece—ha dicho el valeroso general, desenterrando antiguas historias, escritas por la pasión sectaria.

¿Para qué hablárnos de inquisición y de supuestas tiranías, si ahora mismo, del seno de la profanada libertad brotan gentes indignas que domine al pueblo que engañan? ¿Para qué hablárnos de inquisidores, en estos tiempos del caciquismo y de la intransigencia política que nada respetan y todo lo manchan, que llegan hasta el hogar para deshonrarlo y amenazar con sus iras a los que no se doblegan y se posturan ante ídolos de barro?

Deje el señor Loimaz tranquilo al Clero; él cumple con su misión de paz

TODA PERSONA

que mire por sus intereses debe acudir estos días a la GRAN LIQUIDACION de infinidad de artículos que "LOS PRECIOS FIJOS" VENDERAN A MITAD DE PRECIO:

- Sobrecamas guipur y raso con sus cojines a \$15-90.
- Sobrecamas guipur y raso, a \$10-80.
- Warandol vara y media de ancho para sayas, a 60 cts.
- Piezas de muselina de cristal con 30 varas, que valen a 5 pesos, desde el lunes a 3 pesos.
- Cortes de blusa de nansú con encaje y tira, a peso.
- Medias negras de olán H. R., para caballeros, a 4 pesos docena.
- Piezas de nansú fino "Inglés" con 24 yardas a \$2-40.
- Medias negras olán H. R. para señoras, a 6 pesos docena.

- Alemanismo superior ocho cuartas de ancho, a 25 centavos vara.
- Camisetas olán H. R. número 37 a 12 pesos docena.
- Piezas de madapolán con 80 varas, a \$2-50.
- Camisetas olán H. R. número 22 a 15 pesos docena.
- Warandol de hilo bordado, dibujos preciosos, a peso.
- Cortes de vestidos de warandol bordado, en caja, a 6 pesos.
- Brochados de seda, negros, de \$1-50 vara, a 60 cts.
- Toallas de felpa a la mitad de precio.
- Warandoles de hilo y de algodón con el 50 por 100 de rebaja.

- Olanes de hilo blancos y creas, con un 40 por ciento menos de su justo precio.
- 10,000 piezas de encaje y entre dós valencién, mecánico, imitación y relieve con 13 varas, a 50 centavos pieza.
- Cinta de tafetán de seda en todos colores número 22, a \$2.25 pieza con 18 varas; número 30, a \$2-75 y número 60, a \$3-25.
- Cinta francesa Liberty clase extra número 22, a \$2.25 pieza con 18 varas; número 30, a 3 pesos y número 60 a \$3-75.

Extraordinaria rebaja de precios en calzado fino. Gran surtido para señoras y caballeros, importado directamente de las más acreditadas fábricas. Especialidad en calzado para niños.

Hay muchísimos artículos que por falta de espacio no enumeramos, pero todos están expuestos en mesas con sus precios.

"LOS PRECIOS FIJOS" Reina núm. 7 y Aguila números 203 y 205

y demuestra con sus actos que no desprecia a los oprimidos y a los desgraciados. No tema que los "curas" ejerzan influencias políticas que no desean, porque a otros empeños más nobles y más santos han consagrado sus iniciativas. Ni irán a los palacios a rendir homenaje a soberanos y poderosos de la tierra; este papel les queda reservado a políticos avanosos y a ambiciosos endurecidos. El Clero no solicita empleos ni molestas a nadie con peticiones humillantes. En la súplica que han dirigido al Gobierno Provisional cubano de todos los matices políticos late además de la gratitud que es el sentimiento de los corazones que saben apreciar beneficios, el interés por la enseñanza. ¿Acaso no merecen protección los religiosos que por espacio de tantos años han sido auxiliares del progreso? ¿Por ventura, el sacerdote es el único ser incapacitado para recibir recompensas y galardones a sus buenas obras? ¿La libertad es tan estrecha, tan mezquina, tan innoble que se niega a cubrir con su manto a los que visten sotana y usan corona? No; la libertad no se degrada; el fanatismo sí comete abusos e inmoralidades que no encajan bien en los moldes del progreso.

Pero algunos exclaman: La Constitución se opone a reedificar conventos. No se trata de conventos: se trata de un colegio de historia gloriosa, asilo de muchas inteligencias, donde hallaron el alimento del cuerpo y del alma los que carecían de recursos para dedicarse a los afanes del estudio. ¡La Constitución! ¡Qué tarde se han acordado de esa respetable mastrona los que callaron ante el despliegue de que han protestado patriotas puros que viven recluidos en sus hogares! Seanos justos; que la justicia es virtud necesaria para gobernar a los pueblos. Y no hay justicia, cuando las sombras de los prejuicios suben como gran muralla y ocultan la luz de la verdad.

F. Viera.

SEPTIMA CONFERENCIA NACIONAL DE BENEFICENCIA Y CORRECCION

Segundo día.

Seguimos en Cárdenas desarrollando una actividad febril. Esa es la característica de la Séptima Conferencia de Beneficencia y Corrección. El día de ayer ha sido dedicado, por la mañana, a la visita del hospital "Santa Isabel," que tiene una magnífica instalación y se halla montado en condiciones inmejorables. A las 9 se reunieron en el Ayuntamiento las personas que toman parte en las sesiones de los Comités Seccionales. Estos trabajos se efectúan de la manera siguiente:

Comité de Hospital.

- 1.º—"Enfermedades y enfermos que deben ser tratados en los hospitales," por el doctor Luis Ross, Secretario del Comité Local.
2.º—"Servicio médico municipal," por el doctor Emiliano Núñez, delega-

do por el Hospital Civil de las Mercedes.
3.º—Trabajo científico por el doctor Emilio Martínez.
4.º—El sanatorio para tuberculosos "La Esperanza," por el doctor Juan B. Fuentes, delegado por la Sección de Tuberculosos del Departamento de Sanidad Nacional.

Comité de Niños y Reformatorios.

- 1.º—"Escuela Correccional para niños, en Aldecoa," por el señor Tomás B. Mederos, delegado por dicha escuela.
2.º—"La Escuela Correccional para varones, en Guanajay," por el señor Alfredo Velis, director de dicha escuela.
3.º—"Consideraciones sobre la misma," por el doctor Amado Domínguez.
4.º—"La Beneficencia Social y Hospital de Niños en Guanabacoa," por la señora Rosario Simpson de Avalos, estudio leído por el doctor Manuel Ruiz Casavó.
5.º—"Mortalidad infantil; Medios para prevenirla y combatirla," por el doctor Juan B. Valdés.

Esos trabajos ocuparon toda la mañana; desde las 9 hasta las 11, a los Congresistas. Todos los discursos han sido notables por las observaciones que en ellos se hacen, por la ciencia que demuestran y por la finalidad moral y sociológica que entrañan.

Excursión a Varadero.

Salimos de Cárdenas (muelle de Lluvia) para Varadero a las 12 y media en las lanchas "Primera" y "Segunda de Vila," remolcadas por el vapor "Cárdenas" vistosamente engalanado y cedido por los señores Lluvia, Freire y Compañía, para la expedición.

Toman sitio a bordo de esas tres embarcaciones, aproximadamente mil personas, que son las familias principales de la población con las personas numerosas que han llegado de la Habana y otros puntos de la República.

Va también en la excursión, el guardacosta "Maceo," lancha de la Aduana, con algunos invitados del Administrador de la misma señor Pío Gaudinard.

Al pasar, con rumbo a Varadero, las embarcaciones citadas, leva anclas el Hatuey y sigue, aunque a distancia, el mismo derrotero que todas las otras.

El tiempo es bonancible, con suave virazón del Norte, que permite hacer la travesía sin molestias para las damas, que, como decimos antes, en gran número van en las lanchas cedidas por el organizador de la excursión el conocido y simpático industrial señor Enrique Vilá, alma de las fiestas cardenenses, con motivo de la Séptima Conferencia de Beneficencia y Corrección. El señor Vilá lo mismo coloca un transbordador de caña, que fabrica hielo, que pone en marcha con éxito cualquier fiesta, aunque esta sea de la importancia de la presente.

Pisamos tierra en Varadero a las 3 de la tarde.

FLORES NATURALES. Plantas y semillas de todas clases. (estce, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith, O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 1215 28-1.A.B.

En la glorieta, adornada con palmas, ramos y flores, se celebra un animado baile mientras se sirve a los invitados un succulento lunch, helados, vinos, cerveza, frutas de la estación frapadas—inacabable y que tiene general acogida. De hora y media a dos se pesan en aquel lugar, en aquella playa encantadora y sin igual que a las 5 en punto abandonamos con dirección a Cárdenas, para volver otra vez a continuar el programa que es seguido y no deja descansar.

En el teatro Otero.

La segunda sesión general se verificó, como la de ayer, en el teatro Otero, completamente ocupadas sus localidades.

El orden del día es la siguiente:

- 1.º—"Necesidad de la educación de la mujer," por el señor Emilio Suárez Ruiz.
2.º—"Las sociedades humanitarias," por el doctor Manuel Ruiz Casavó.
3.º—"Trabajo científico, por el doctor Ernesto Aragón.
La concurrencia abandona el teatro Otero y nos trasladamos al "Casino Español de Cárdenas," donde se verifica la recepción y baile anunciados. Muy tarde termina y en ese momento, después de una jornada bien ocupada, nos retiramos todos a descansar.

MANUEL L. DE LINARES.

Cárdenas, 20 de Abril de 1908.

DESDE FILADELFIA

"Fairmount Park."

Es el punto obligado, y casi único, de diversión en esta ciudad; incomensurable extensión de terreno, ofrece dentro de sus limitados confines, cuanto de magnífico y de sorprendente nos ofrece la Naturaleza.

Elevadas colinas alfombradas de fragante y uniforme verdor, roto a veces por variadas silvestres florecillas, que ofrecen gallardas sus esbeltas corolas de multicolores matices; murmuradoras fuentes que corren presurosas al pie de erguidos peñascos; pintorescos valles silenciosos, que parecen cerrarse a lo lejos por indefinida y quebrada línea, formada por las cimas de elevadas agrestes montañas, que parecen romper el límpido azul del claro cielo; majestuosos y serenos ríos que se deslizan suavemente por entre floridas riberas; todo ello en confuso y agradable conjunto, que hace resaltar con más fuerza la magna obra de la sabia Naturaleza, que el hombre no ha osado profanar, suspenso y mudo al contemplar tan variadas maravillas.

Una red de complicados minúsculos caminos, rodea y comunica las diversas pintorescas partes del simpático parque; por ellas discurrir abigarrada y compacta multitud que acude allí, ansiosa de solaz esparcimiento y disfrutar de tan magnífico y vistoso panorama. Todos se dirigen gozosos, sonrientes, y provistos de inapreciable "Kodak," encargada de imprimir en sus pristinas películas, aquellos lugares y escenas que produjeron en sus ánimos más grata y profunda emoción.

Aquí y allá, desollando por entre copudos árboles, ó destacándose sobre uniforme verda llanura, véase multitud de estatuas verdaderas joyas artísticas, encargadas de perpetuar en bronce ó mármol, las gloriosas hazañas ó heroicas virtudes de los héroes y Padres de la Patria. Allí la colosal estatua del inmortal George Washington, sobre erguido mármol caballo, parece animado de aquel mismo espíritu que dió a su patria días gloria, y de sus abiertos y contraidos labios parecen escaparse las mismas conminantes palabras que prendían en los pechos de sus compatriotas el sacro fuego del amor patrio.

Contrastando con esta bálica esfingie del Libertador, y a la sombra de anchos copudos árboles, véase la del profundo pensador y glorioso anti-esclavista, Abraham Lincoln, el Presidente Mértir. En ancho bronceado sillón, parece que su serena y bondadosa faz, aparece cubierta por tenebroso velo de profunda tristeza.

Grant, Jackson, Garfield, almas de la cruenta guerra civil, tienen allí digna representación y despiertan en el ánimo, impetuosos, francos y nobles arranques que nos incitan a obrar y a imitar a aquellos grandes é inmortales hombres. No hay en "Fairmount Park", ningún sitio que no lleve consigo grata historia de imborrables recuerdos: ¡cuántos a la sombra de sus copudos árboles, ó discurriendo por sus pintorescas avenidas se han entregado a gratos sueños de amor correspondido y cuántos juramentos de acendrado cariño se han formulado en sus misteriosas soledades...

Francisco Fuentes.

Filadelfia, Abril 12 de 1908.

Fundente Oliver. Última expresión de la medicina CAUSTICA REVULSIVA. Vaque rem a plaza con la ENER. La ENER. GIA y RA. dición científica en medicina veterinaria. Como resultado es el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los sobrehuesos, separaciones, corvas, sobreceñas, sobretendones, sobrepies, etc. Hidropesías articulares, veigas, alifates, coxilleras y toda clase de lupias, Quiecos, cojeras, agudas y ornicas. Exigir nuestro SELLO DE GARANTIA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZABAL, Hnos.—Droguería y Farmacia SAN JULIAN, Riela 98, Habana.—Unicos agentes de Oliver. C. 1232 alt 2-14

Correo de España

MARZO

"Españoles que vuelven"

Copiamos de un periódico:

"Todos los periódicos publicaron días pasados telegramas de Vigo registrando un suceso que encierra un alto interés: en un sólo día tres vapores de distintas empresas navieras desembarcaron en el gran puerto gallego mil setecientos españoles que regresan a la patria después de una permanencia más ó menos corta en América. El jueves de la pasada semana fondó en Vigo el vapor "Thames" de la Mala Real Inglesa, desembarcando 558 pasajeros; momentos después llegó el "Urmston Grange" de la Honrad Line, con 477 pasajeros, y horas más tarde el "Zaanland" de la Mala Real Holandesa, con 609 pasajeros para Vigo, 97 para la Coruña y algunos otros para diferentes puertos, y el "Albion" de la Hamburgo Sudamericana, con 75 pasajeros para Vigo. De estos inmigrantes, proceden 1,624 de Buenos Aires. En su inmensa mayoría son gallegos, de los pueblos inmediatos a Santiago, Arzúa, Melid, etc., y los periódicos de Vigo anuncian la llegada inmediata del vapor "Aragón" con centenares de pasajeros tomados en Buenos Aires y de otro barco con inmigrantes procedentes de Cuba.

La competencia establecida entre las distintas empresas navieras que hacen escala en Vigo ha facilitado la repatriación de españoles en número tan crecido como revelan las cifras consignadas; y aún parece que éstos no son más que la vanguardia de muchos centenares de compatriotas que se proponen volver a nuestro país de continuar la rebaja de precios. No todos los inmigrantes vuelven en iguales condiciones: los hay a quienes la fortuna les ha ayudado prodigamente en su esfuerzo, otros que han podido hacer pequeños ahorros y muchos desengañados y perseguidos por la adversidad. La llegada de unos y otros, cualquiera que sea la situación en que vuelvan, representa un beneficio para la nación; los afortunados porque se han creado medios que les permitirán desarrollar su actividad; los desgraciados porque, templados en la lucha por la vida, se han creado un caudal de experiencia que aquí ha de facilitarles el trabajo por la existencia. El suceso tiene interés y debe ser registrado no sólo por su importancia intrínseca, sino por el contraste que ofrece el silencio de ahora con el clamor que se levanta algunas veces cuando salen de nuestros puertos algunos centenares de españoles."

La blasfemia y los militares

El coronel del regimiento de Tatuán, de guarnición en Reus, ha publicado una orden, en la que dice: "Habiendo observado con profundo pesar que existen blasfemios en este regimiento, contagiados quizá con el ejemplo que públicamente se da por ciertos elementos de la sociedad, llamo la atención de los señores jefes y oficiales del regimiento acerca de tan pernicioso y grosero costumbre, que hace despreciable a toda persona que la tiene, a fin de que procuren por cuantos medios legales estén a su alcance, extirpar en el personal del cuerpo el hábito de la blasfemia, que constituye, cuando menos, graves faltas de educación y cultura, que en todos los tiempos y en todos los países del mundo civilizado y aún del salvaje, y entre hombres de distintas religiones, han sido y son castigadas con diversas penas, desde la multa y prisión hasta la de horadamiento de la lengua con hierro candente y la de muerte."

Don Ramón Topete

Ha fallecido en Madrid el vicesirviente don Ramón Topete. Hermano menor de aquel otro general de la Armada don Juan Bautista, que tanta influencia tuvo en la política española desde la revolución de Septiembre, a cuyo triunfo coadyuvó con la sublevación de la escuadra, estacionada en Cádiz, fué un marino esperto, ilustrado, caballero y prestó señalados servicios en cuantos puestos desempeñó; tanto a bordo como en las comandancias generales de los departamentos, a cuyo frente estuvo. Su hoja militar era brillante. Se hallaba en posesión de las grandes cruces rojas del Mérito naval y militar, de la de San Hermenegildo y de otras varias nacionales y extranjeras. A la muerte del almirante Beranger, y al acordar el Gobierno no proveyese tal jerarquía, reclamó contra esta resolución, entablando ante la

Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo una demanda solicitando se declarase la obligación de cubrir la vacante.

El Tribunal Supremo, hace pocos meses, dió sentencia declarándose incompetente para entender en el asunto.

Descanse en paz el ilustre marino, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Los grandes accionistas del Banco de España

Las personas y entidades que poseen actualmente 500 ó más acciones del Banco de España, son las siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Fundación benéfica de Ramón Piá (3,823), Don Francisco Alberola (2,894), Fundación de Figueroa (2,659), Señores Miquelotrena, Muñuero y Compañía (2,589), Colegio de niños pobres de la Constancia (1,703), Condesa de la Vega del Pozo (1,400), Doña Dolores Romero y Arano (1,400), Doña María del Carmen Goyeneche (1,227), Doña María Josefa Goyeneche (1,210), Sociedad Azucarera Larios (1,052), Hijos de Echevarría (1,000), Marqués de Valmediano (970), Conde de Guaqui (962), Las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl (950), Don José Sebastián de Goyeneche (907), Conde de Límpias (886), Don Fernando Piá (886), Marquesa de Amboage (886), Doña María del Pilar de Mazarredo (834), Crédit Lyonnais (801), Colegio de Huérganos Pobres de San Julián de Vilalorta (800), Crédito Navarro (760), Doña Antonia Navarro (760), Obra Pia de Moctezuma (754), Doña María de la Luz Dans (727), Marquesa de Casariego (700), Don Sebastián Goicoechea (683), Doña Carolina Alvarez (655), Don Manuel de Taramona (600), Doña Juana María Pommé (600), Doña Gregoria Romillo (600), Doña Manuela Diaz de Bustamante (579), Doña María del Carmen Morales (570), Don Blas Morales (550), Don Rafael de Muguero (541), Don Cayo Pombo (540), Duquesa de Nájera (540), Don Policarpo Hersen Vázquez (501), Condesa de Heredia Spínola (500), Don Gregorio Reyuelta (500).

Al precio de cotización de las acciones, y según el dividendo repartido en el año último, los que poseen 500 de aquellas tienen un capital de 1,145,000 pesetas, y perciben una renta de 51,250 pesetas, y los que tienen 1,000 acciones, un capital de 2,290,000 pesetas, y una renta de 102,500 pesetas por ese concepto. "C'est jolii!"

DIEGO PEÑA

Se hace cargo de toda clase de trabajos concernientes al ramo de Sastrería y Gamisería EN OBISPO 104 "EL AGUILA FRANCESA" frente a La Moderna Poesía.

El remedio del mal del mundo

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Así como nos han engañado las cosas, nos engañan también los hombres, y con tanto más vivo sentimiento de nuestra parte, cuanto es mayor y más profunda la herida que nos infieren. Pero también aquí tenemos el remedio a la mano: estudiar a los hombres para saber cuánto valen, y estimarlos en su justo precio. Algo más difícil será esto, no lo niego, teniendo como tiene el hombre la facultad de ocultarse y haciendo tanta frecuencia uso de ella; pero no obstante, con un poco de experiencia se consigue pronto. Y ante todo, hay que despojar al hombre de todo lo que no es propio de él... El hotel magnífico y elegante, la escalera de mármol, el soberbio salón con toda su orfebrería y sus bronceos, el mismo espléndido sofá de antiquísimo damasco en que el señor está arrellenado, en fin, hasta la roseta que lleva en la botonadura, quede fuera de cuenta, porque eso no es el señor, no es el hombre. Recuerdo ahora que en la ceremonia de cierre de una Exposición universal, quedé deslumbrado por el oleaje de cintas, entorchados y bordaduras que se iban colocando en el estrado oficial. A muchos de aquellos personajes ya los

Debo del nombre no habrá muchas veces nada; con frecuencias noticias de tal ó cual periódico y apreciaciones sobre teatros y libros; á veces ¡oh y cuántas! la crónica menuda de los chismes y escándalos del lugar; en ocasiones... pero no puedo, señores, contar yo todo lo que allí se hallará: sin embargo, allí se descubrirá también de vez en cuando el carácter personal y serio, profundo y penetrante; y siempre, aunque no sea más que por un rasgo fugaz, se descubrirá el alma, con su inteligencia, sus genialidades y sus afectos. Cuando, hecho el análisis, hubiéreis colocado al hombre y a la mujer en el grado y estima que por sus prendas se corresponde, ya tenéis los datos suficientes para saber lo que podéis prometeros de ellos; y midiéndolos en vuestro trato y confianza por esta regla, no os veréis ya más en el trance de llamarlos a engaño ni de llorar decepciones.

(Continuará.)

Tafetalina VERITAS DE TODOS COLORES. Sedas, de 614 de ancho de gran fantasía. Estaminas de seda bordadas y lisas, Gasas, Mueallinas, Warandoles bordados, Géfiros, Organdees y Nansux. Gran surtido acabado de recibir en Al Bon Marché Reina 33, frente á Caliano.

En Salud 73

La Iglesia Católica, la que fué fundada por el mismo Jesucristo, y por lo tanto, la única y verdadera, nos ha presentado en todos los siglos y épocas, almas heroicas, corazones generosos, que despreciando las galas y encantos que el mundo les brinda, mueren para él en vida, para que a su muerte, su nombre viva en el corazón cristiano, invocándole en sus penas y vicisitudes como abogada y protectora ante el trono del Eterno.

Es el siglo XIX, siglo de gloria para la Iglesia, pues en él rigieron los destinos del Pontificado el gran Pío IX y el ilustre León XIII, santos varones que defendieron con tesón, hasta llevarlo al éxodo, el dogma de la Inmaculada y la devoción al Sagrado Corazón de Jesús.

Hubo también en este mismo siglo, una mujer heroica, santa, sublime y sabia. Esta mujer, de encumbrada posición, de distinción en los salones aristocráticos, la ilustre dama Isabel de Larranaga y Ramírez, después de abandonar las joyas y adornos que su posición social le exigía, trocaba el collar de relucientes piedras, por el crucifijo, el rico brocado por el toscos sayal, para vivir una vida nueva, consagrada a Dios N. S., con quien se une por los sagrados votos del alma religiosa, fundando, después de aprobar las reglas, el Pontífice reinante, la Congregación de Hermanas de la Caridad del Corazón de Jesús, quienes tienen la misión honorífica de inculcar en el corazón inocente del niño la piedad, amando a Dios, al prójimo y estudiarse en su interior para ser un modelo en todos los actos de su vida.

Por los años de 1897 a 1898, vino a nuestra amada Cuba, esta Reverenda Madre, para hacer una visita a una casa que había fundado en Pinar del Río, y a su paso por esta ciudad, nuestro Prelado, en aquel tiempo, el Ilmo. Sr. Dr. Manuel Santander, (q. e. p. d.) instó a nuestra buena madre Larranaga, que fundara un Colegio, pues entendía que el espíritu de esta Congregación llenaba las exigencias de sus feligreses y satisfacía sus santas aspiraciones, de atraer por el camino de la salvación al rebaño de quien era el Pastor. Después de vencidos los primeros obstáculos, que obra tan grande exigía; del modo más modesto y rayando en pobreza, secundada por varias de sus Hijas, abre en la calzada de San Lázaro un Colegio, sin más fondos que la confianza en Dios, guiada sin duda y animada, por el Serafín del Carmelo, Santa Teresa de Jesús, quien decía: Quien a Dios tiene nada la falta.

La caridad cristiana que en nuestro país germina y florece por doquier, no abandonó a nuestras buenas religiosas, quienes, sin duda a su acto heroico de comenzar obra tan grande sin recursos pecuniarios, se vieron obsequiadas por corazones dispuestos a ayudarles en su empresa, viéndose en corto plazo que el Colegio tomaba incremento en progreso, dado al número de alumnas que a él asistían.

Pero Dios Nuestro Señor quería que esta Congregación tuviese en el cielo una especial protectora, y de aquí, que nuestra ilustre y santa madre Isabel, elegida por el Divino Corazón de Jesús para fundar su Congregación, le encomendara en premio a sus méritos de velar por la obra que a ella tanto trabajo había costado, y el 16 de Enero de 1899, a los 62 años de su vida en la tierra, voló como paloma enamorada, hacia el nido santo, que en la gloria, le tenía preparado su dulce esposo, el Defiño Corazón.

Diez años lleva de fundada en la Habana esta gran institución, y para que mis palabras no tropiecen con el desdorado respecto al auge y esplendor que hoy goza esta institución, basta girar una visita a la hermosa mansión en que está situada, y en ella se verá, unido al aseo, el excelente orden en que están distribuidos los diferentes departamentos del Colegio.

Esto es en su sentido higiénico; pero si examinamos las clases de estudios a que se dedican las niñas, veremos alumnas aventajadísimas en bordados y en estudios teóricos, como en todo lo necesario, para que a su salida del Colegio sean hijas dóciles por su piedad y hacendosas por sus estudios, para ser más tarde excelentes esposas y candorosas madres, labrándose así su felicidad.

En estos días en que se ha conmemorado el drama terrible del Calvario, fue ocasión de admirar en la preciosa Capilla del Colegio, el hermoso monumento, que a estilo de nuestras capitales europeas, levantó la piedad de aquellas religiosas, y en el que la mano artística de su Superiora, la Rvda. Madre Sor María del C. de J. Hurtado desplegó los tesoros de su inteligencia. Allí, postrado ante la urna ó Tabernáculo, pedí al Dios tres veces Santo, por aquella Congregación, por el tan amada; pedí por sus alumnas y protectoras, quienes veían, que sus obras de caridad, son recibidas para amparar y formar corazones de nobles sentimientos por las máximas que le inculcan y la enseñanza que reciben.

Felicito a la Rvda. Madre Superiora por lo bien montado de su plantel, digno de figurar entre nuestros primeros Institutos de enseñanza, y pido al Divino Crucificado que reine siempre en esa casa su bendición, para que toda la que allí se educa sea digna ante Dios y la sociedad, debido a los desvelos y cuidados de las Hermanas de la Caridad del Corazón de Jesús.

MARIANO MELENDEZ.

DERMATOLINE cura los barros y forúneulos. Depósito: Cuba, 53 y perfum-rías. C. 1238 251-2-4-05

La Semana Santa en Guanajay

En esta época de indiferentismo religioso en que la carencia absoluta de prácticas sagradas parece amenazar con el fin de todo, sino en la generalidad, a lo menos en muchas personas que desconocen de los buenos y sanos principios de moral se traen de cumplir con los deberes que impone la religión de nuestros mayores, no obstante en la Villa de Guanajay sus muy dignos habitantes acaban de dar una prueba irrefutable de todo lo contrario que hacen esos de que hablo al principio, concurriendo como cuatro ó seis mil almas a las augustas ceremonias que la Iglesia Católica conmemora en la Semana Mayor, la sublime tragedia del Gólgota. Y al tratar de la manera tan solemne, tan esplendente de las mismas, no puedo menos que enaltecer aunque no con tanta elocuencia como quisiera, las bellísimas virtuosas dotes y verdadero espíritu de devoción del ilustrado y muy querido párroco Vicario Sr. Eduardo Clara, sacerdote dignísimo que honra mucho al clero cubano, y en quien el virtuoso Prelado de Pinar del Río tiene depositada su mayor confianza, a la cual ha sabido corresponder fiel y cumplidamente, elevando el culto sagrado en Guanajay a gran altura. Las ceremonias del Jueves y Viernes Santo, especialmente, han revestido una magnificencia que no tiene límites. El hermoso y bien decorado y artístico monumento que presentó a los fieles llamó la atención por su especial adorno, dándole mayor realce como unas docenas de lucecitas eléctricas de colores combinados y dirigidas hábilmente por el inteligente electricista el joven señor Rogelio Callava. Todo bueno, todo revistió una suntuosidad como no ha habido ejemplo en Guanajay. La parte de oratoria entre ella el imponente Sermón de las Siete Palabras lo tuvo a su cargo el Padre Clara, quien por espacio de tres horas nos tuvo pendiente de su persuasiva voz, fué, en efecto, una obra acabada, pintando con los más bellos colores las patéticos y sentidos padecimientos que sufrió en la Cruz el Salvador del Mundo.

La procesión del Santo Entierro, magnífica también; y los otros actos del Sábado de Gloria y Domingo de Resurrección, muy brillantes y con animación. Bien por el ilustrado Padre Clara que sabe sentir, que sabe retener en su nunca desmentida devoción, los nobles, los sagrados sentimientos de fe y adelanto en el culto. Guanajay está de enhorabuena con tan ejemplar Ministro del Señor. Sacerdotes como el Padre Clara, son los que en esta época de descreimiento se necesitan para librar la have de la Iglesia del tempestuoso mar de incredulidades y borrascas inherentes en corazones que desconocen a Dios, que desconocen a sus Padres respecto a prácticas religiosas.

Un Católico.

Abril 1908.

LOS JUEGOS FLORALES

Ayer, lunes, han estado reunidos los Jurados que faltan por emitir dictamen, y se han adelantado tanto los trabajos, que para mediados de semana podrán ser publicados los lemas de todos los premios. En su inmensa mayoría serán adjudicados, porque tenemos la fortuna de que a casi todos los temas han acudido trabajos de mérito.

El poeta de la Flor Natural ha tenido la suerte, según informes, de ser bien acogido por la que se proclamará Reina de la Fiesta. Su nombre es todavía un secreto, y al ser conocido, (y más oportuno fuera que no se publicase hasta el día de la fiesta,) producirá un aplauso unánime. Ella designará su "Corte de Amor," sin duda escogida entre las más bellas y distinguidas señoritas de la Habana.

En la parte artística de la fiesta colaborarán los notables Maestros Guillermo Tomás y Marín Varona con sus respectivas bandas de música. Para fines de semana se publicarán los precios de las localidades, y desde la siguiente, podrán irse adquiriendo en la Contaduría del teatro "Nacional."

Si dentro de la primera quincena de Mayo llegara la fragata "Nautilus," serán invitados sus jefes y Oficiales, a cuyo efecto se les reservarán varios palcos. Sin duda será una gran fiesta intelectual y social la celebración de los "Juegos Florales" en Cuba, bon los que se iniciará una costumbre hermosa de cultura y estímulo.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes, 21, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules. Al final de cada partido se jugará una quiniela. Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada s. por cualquier causa se suspendiese.

Base-Ball

Mi compañero "Frangipane" llama la atención del Tribunal del "Gran Premio Particular" para que se pongan en vigor las reformas introducidas últimamente por las Ligas de los Estados Unidos, en las reglas del juego, siendo la principal de ellas el que se anote "sacrifice" al jugador que bateando de "fly" dé lugar a que un corredor que esté en tercera base haga carrera.

Lo que pide "Frangipane" y han hecho ahora los Maestros en los Estados Unidos, ya estuvo en vigor en los juegos celebrados en Cárlos III hace años, pero los anotadores de esa fecha tuvieron que dejarlo de hacer, por la opinión de muchos inteligentes y maestros que se lo criticaron. En Cienfuegos.

El jueves último jugaron los clubs "Yara" y "Cienfuegos", obteniendo el primero de ellos la victoria, según se verá por la siguiente anotación por entradas: Cienfuegos . . . 001001213-8 Yara 030005001-9

El "match" fué bastante notable y en el "Cienfuegos" no ganó se debió a los "Umpires" y a Benito ¿quién será Benito? que ocupó el "box". Esto lo dice un periódico local, pues nosotros no presenciamos el "match".

El estado de los juegos del "Champion" es el siguiente: "Cienfuegos": ganados 3, perdido 1. "Yara": ganados 4, perdido 1. "Libertad": ganados 0, perdidos 4.

Los Campeonatos americanos. Estado de los juegos celebrados por los Clubs de la Liga Nacional.

Table with columns: Clubs, G., P. Rows include Chicago, New York, Pittsburgh, Filadelfia, Brooklyn, Cincinnati, Boston, Saint Louis.

Table with columns: Liga Americana Clubs, G., P. Rows include New York, Saint Louis, Boston, Chicago, Cleveland, Filadelfia, Detroit, Washington.

El general Sagua. Se asegura que este "player" acompañado de Ramos y Gonzalo Sánchez, han sido contratados por el club "Habanista" para jugar en el "Gran Premio Particular". Así sea.

En Patria. Ayer se verificó en los terrenos del "Patria" un desafío entre los clubs "Tipo Francés" ó "Independencia". Hasta el octavo inning estuvo interesante el juego, pues el "Tipo Francés" sólo tenía una carrera por ninguna su contrario; pero debido a algunos hits y errores anotaron los "independientes" nueve carreras, terminando el match con una anotación de 9 por una. Bastante público presenció el desafío. El viernes próximo volverán a jugar los mismos clubs.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with columns: CASAS DE CAMBIO, Habana, April 21 de 1908. Rows include Plata española, Calderilla, Billetes Banco Español, Oro americano, Oro español, Oro americano contra plata española, Centenes, Luises, En plata americana, En plata Española.

Noticias de la zafra

Producción en Gibara y Puerto Padre. La exportación y existencias de azúcares el día 31 de Marzo de 1908, comparado con igual fecha de 1907 y 1906:

Table with columns: EXPORTACIÓN, EXISTENCIA, 1906, 1907, 1908. Rows include 1906, 1907, 1908 for both categories.

Los ingenios de Santiago de Cuba. Según "La Independencia", de Santiago de Cuba, el movimiento de azúcares producido por los tres ingenios que radican en aquella comarca fué como sigue: "Hatillo": Hasta el día 13 del co-

rriente han entrado en esta ciudad 10,209 sacos de este ingenio. En igual fecha de 1907 habían entrado 12,070 sacos. El total de la zafra en 1907 ascendió a 67,000 quintales y en 1908 se calcula que ascenderá a 40,000 quintales, obteniendo una merma de 27,000 quintales en este año. Hasta ayer 14, los azúcares de este ingenio se han estado vendiendo a \$3.45 quintal la marca "Raya" por partidas de 100 sacos entregados en los carros del Ferrocarril. La clase 1.ª A. A. a \$3.35 quintal entregados en igual forma. Por pequeñas partidas sostienen siempre la escala de precios acostumbrados.

Estos azúcares, los más solicitados para el consumo, continúan con mucha demanda, creyéndose que pueden ser insuficientes para responder a las necesidades del mercado y por consiguiente para cumplir los pedidos. "Santa Ana": Hasta el día 11 del corriente se han recibido en esta ciudad 21, 129 sacos de esta finca. En igual fecha de 1907, se habían recibido 15,355 sacos. El total de sacos elaborados en la anterior zafra ascendió a 33,869 sacos y se cree que en esta pueda elaborarse 30,000 sacos, obteniendo una merma de 3,869.

Los azúcares de este ingenio siguen obteniendo demanda, alcanzando ventas a muy buenos precios. "Unión": Hasta el día 10 se han recibido en esta ciudad 27,425 sacos y en igual fecha de 1907 se habían recibido 30,150 sacos. El total elaborado en 1907 ascendió a 44,000 sacos y en este año se calcula que ascenderá a 40,000. El 14 se embarcaron para Nueva York 5,150 sacos, última exportación que hace por este puerto, enviando en lo sucesivo sus azúcares a Guantánamo para desde allí ser embarcados, toda vez que apesar de la mayor distancia ferroviaria que han de recorrer sus frutos, resulta a la finca más ventajoso el embarque por aquel puerto.

Explosivos

El vapor cubano "Bayamo" trajo de New York para J. B. Clew é hijo, 200 cuñetes pólvora, 200 id. dinamita; para L. L. Aguirre, 200 id.; para José Fernández, 162 id. y para varios, 7,000 bombones carburo; 50 cajas de gasolina; 25 cajas de bencina, y 1,045 id. de mafta.

Sociedades y Empresas

La sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Vega y Valdés ha quedado disuelta con fecha 4 del actual y se ha hecho cargo de todos sus créditos activos y pasivos el gerente señor don Dámaso Vega, que continuará bajo su solo nombre los negocios de sombrerería a que se dedicaba la extinguida sociedad.

Con fecha 11 del pasado se ha constituido con efectos retroactivos al 1.º de Enero una sociedad que girará en esta plaza bajo la razón de Menéndez y García Tuñón, siendo gerentes de la misma los señores don Emilio Menéndez Pulido y don Manuel García Tuñón Suárez.

Disuelta por mútuo convenio y fecha 12 de Marzo último, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Díaz y García, ha quedado hecho cargo de la liquidación de sus créditos activos y pasivos el señor don Antonio García Fernández, que continuará bajo su solo nombre los negocios de peletería a que se dedicaba la extinguida sociedad en el establecimiento titulado "La Elegancia y Amigos del País", sita en Reina 35.

Disuelta con fecha 27 de Marzo último la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Carmona y Hermanos, se ha formado con la denominación de Felipe Carmona, S. en C., una nueva, de la que es único gerente el señor don Felipe Carmona Cuadrado y comantidario don Anastasio Carmona Cuadrado, haciéndose cargo la nueva sociedad de todos los créditos activos y pasivos de su antecesor y de la continuación de sus negocios de ferretería en el establecimiento titulado "El 20 de Mayo", sito en la calzada del Cerro número 538.

Disuelta con fecha 26 del pasado, por espiración de su término, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Uriarte, Hormaza y C.ª (S. en C.) se ha encargado de su liquidación la nueva que se ha constituido con la denominación de Uriarte, Hormaza y C.ª, de la que son gerentes los señores don Francisco Uriarte y don Rufino Hormaza é industrial don Román Hormaza, que continuarán los negocios a que se dedicaba la extinguida sociedad.

Movimiento marítimo

EL "OLIVETTE" El vapor americano de este nombre fondé en bahía hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 22 pasajeros.

EL "JULIA" Este vapor cubano entró en puerto esta mañana procedente de Puerto Rico y escalas con carga y 17 pasajeros.

EL "TARANTULA" El yacht americano "Tarantula", que se encontraba fondado en este puerto, se hizo a la mar ayer tarde.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY: Almacén: 60 pipas vino Torregrosa, \$64.50 una. 702 id. id. \$65.00 las 212. 80 cajas nor Negrita, \$12.50 caja. 87 qtl. almónd Remy, \$9.00 id. 120 lb. chocolate M. López A. \$30.00 id. 60 cajas sidra El Gattero M. \$5.00 caja. 25 dt. id. id. El. \$4.75 id. 375 gts. ginebra Campaña, \$6.20 uno. 115 id. id. La Buena, \$5.50 id. 230 id. id. Tío Paco, \$5.25 id. 508 cajas velas Eureka Herradura, \$13.50 las 4/c. 40 id. vermuth Chambery, \$8.50 id. 15 id. champagne Munn El, \$38.00 id. 27 id. id. id. M. \$39.00 id. 20 id. ajonjolí Richar, \$9.50 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN Abril: 22-Madrileño, Liverpool. 23-Regina, Amberes. 25-Catalina, New Orleans. 27-Mérida, New York. 27-México, Veracruz. 28-Progreso, Galveston. 28-Havana, New York. 30-J. Pongas, Barcelona y escalas. 30-Sabor, Veracruz. Mayo: 1-Montevidéo, Cádiz y escalas. 2-La Navarre, Saint Nazaire. 3-Albingia, Veracruz. 4-E. O. Saltmarsh, Liverpool. 5-Cayo Manzanillo, Amberes. 12-Gothard, Galveston. 14-La Navarre, Veracruz. SALDRAN Abril: 22-Virginie, Progreso y escalas. 25-Saratoga, N. York. 26-Catalina, Canarias. 27-Mérida, Progreso y Veracruz. 28-México, N. York. 28-Excelsior, New Orleans. Mayo: 1-Cabor, Canarias. 1-Progreso, Galveston. 3-La Navarre, Veracruz. 4-Morro Castle, Progreso y Veracruz. 4-Albingia, Vigo y escalas. 16-Miguel Gallart, Canarias. 15-La Navarre, Saint Nazaire.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Dia 21. De Tampa y Cayo Hueso en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner, toneladas 1876 con carga y 23 pasajeros, G. Lawton Childs y comp. De Puerto Rico y escalas en 8 días vapor cubano Julia capitán Vaca, toneladas 1811 con carga y 17 pasajeros de S. de Herrera. SALIDAS Dia 20: Para Gulpport goleta americana Peris A. Colvell. Dia 21: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette. Para New York vapor americano Morro Castle. Para Mobilia vapor noruego Maud. BUQUES CON REGISTRO ABIERTO Para Delaware (B. W.) vapor noruego Dermore por L. V. Place. Para Mobilia vapor noruego Times por L. V. Place. Para New York vapor americano Morro Castle, por Zaido y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaido y comp. Para Mobilia vapor noruego Maud por L. V. Place.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS Dia 20: De Calbarín vapor Cosme Herrera, capitán González con 9743 tabaco. De Calbarín vapor II Alava, capitán Octubre con 10003 tabaco y efectos. De Canasf goleta Sabas patrón Simó, con 400 sacos azúcar. De Sierra Morena, goleta Isla Cuba patrón Cabre con 800 sacos azúcar. De Sierra Morena goleta María Teresa patrón Pellicer con 600 sacos azúcar. De Mulata goleta Natividad patrón Esteva con 24,000 pies madera. De Mariel goleta Altagrafiá, patrón Navarro con 610 sacos azúcar. De Ciego Novillo goleta Doce Hermanos, patrón López con 1000 sacos carbón. De Ciego Novillo goleta Hermosa Guanera patrón Tern con 1000 sacos carbón. De Santa Cruz goleta Rafael patrón Abello, con 400 qtl. cebollas. De Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con 50 pipas aguardiente. De Cárdenas goleta Unión patrón Enseñat con 60 pipas aguardiente. De Matanzas goleta María patrón Mir con 30 pipas id. De Cabañas goleta María del Carmen patrón Bosch con 400 sacos azúcar. De Jaruco goleta Joven Manuel patrón Murcia con 20 cuerdas leña. DESPACHADOS Dia 20. Para Mariel goleta Pilar patrón Palmer con efectos. Para Santa Cruz goleta Rafael patrón Abello con efectos. Para Ciego Novillo goleta María Dolores patrón Pujol con efectos. Para Canasf goleta Sabas patrón Simó con efecto. Para Sierra Morena goleta Elmira patrón Bosch. MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGARON De Puerto Rico y escalas en el vapor cubano Julia. Sres. Justo Santolí - Agustín Álvarez - Manuel Domínguez y 1 de familia - Filiberto González - José Carreras - Benigno Rodríguez y 5 de familia - Victoriano Bujosa - Rafael Marucho. De Tampa y Key West, en el vapor americano Olivette. Sres. Alfredo Arguelles - Ernesto Pasodá - José Luna - M. Sánchez - S. Valdés - Emilio Pons - Manuel Obana - Elvira Menéndez - R. C. González - Francisco J. Badía.

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

ENTRADAS Dia 21. De Tampa y Cayo Hueso en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner, toneladas 1876 con carga y 23 pasajeros, G. Lawton Childs y comp. De Puerto Rico y escalas en 8 días vapor cubano Julia capitán Vaca, toneladas 1811 con carga y 17 pasajeros de S. de Herrera. SALIDAS Dia 20: Para Gulpport goleta americana Peris A. Colvell. Dia 21: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette. Para New York vapor americano Morro Castle. Para Mobilia vapor noruego Maud. BUQUES CON REGISTRO ABIERTO Para Delaware (B. W.) vapor noruego Dermore por L. V. Place. Para Mobilia vapor noruego Times por L. V. Place. Para New York vapor americano Morro Castle, por Zaido y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaido y comp. Para Mobilia vapor noruego Maud por L. V. Place.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS Dia 20: De Calbarín vapor Cosme Herrera, capitán González con 9743 tabaco. De Calbarín vapor II Alava, capitán Octubre con 10003 tabaco y efectos. De Canasf goleta Sabas patrón Simó, con 400 sacos azúcar. De Sierra Morena, goleta Isla Cuba patrón Cabre con 800 sacos azúcar. De Sierra Morena goleta María Teresa patrón Pellicer con 600 sacos azúcar. De Mulata goleta Natividad patrón Esteva con 24,000 pies madera. De Mariel goleta Altagrafiá, patrón Navarro con 610 sacos azúcar. De Ciego Novillo goleta Doce Hermanos, patrón López con 1000 sacos carbón. De Ciego Novillo goleta Hermosa Guanera patrón Tern con 1000 sacos carbón. De Santa Cruz goleta Rafael patrón Abello, con 400 qtl. cebollas. De Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con 50 pipas aguardiente. De Cárdenas goleta Unión patrón Enseñat con 60 pipas aguardiente. De Matanzas goleta María patrón Mir con 30 pipas id. De Cabañas goleta María del Carmen patrón Bosch con 400 sacos azúcar. De Jaruco goleta Joven Manuel patrón Murcia con 20 cuerdas leña. DESPACHADOS Dia 20. Para Mariel goleta Pilar patrón Palmer con efectos. Para Santa Cruz goleta Rafael patrón Abello con efectos. Para Ciego Novillo goleta María Dolores patrón Pujol con efectos. Para Canasf goleta Sabas patrón Simó con efecto. Para Sierra Morena goleta Elmira patrón Bosch. MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGARON De Puerto Rico y escalas en el vapor cubano Julia. Sres. Justo Santolí - Agustín Álvarez - Manuel Domínguez y 1 de familia - Filiberto González - José Carreras - Benigno Rodríguez y 5 de familia - Victoriano Bujosa - Rafael Marucho. De Tampa y Key West, en el vapor americano Olivette. Sres. Alfredo Arguelles - Ernesto Pasodá - José Luna - M. Sánchez - S. Valdés - Emilio Pons - Manuel Obana - Elvira Menéndez - R. C. González - Francisco J. Badía.

DE VERACRUZ E. R. Margarit: 140 sacos frijoles. Romagosa y López: 70 sacos frijoles. García y Comp.: 60 id. id. Inera y comp.: 2 cajas efectos.

DE VERACRUZ

E. R. Margarit: 140 sacos frijoles. Romagosa y López: 70 sacos frijoles. García y Comp.: 60 id. id. Inera y comp.: 2 cajas efectos.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA A las siete y media de la noche del día 26 del mes actual, continuará en tercera Sesión la Junta General Ordinaria correspondiente al Cuarto trimestre del año anterior. Terminada esta Sesión dará comienzo la Junta General Ordinaria correspondiente al Primer trimestre del año en curso. Se advierte que con arreglo al inciso Cuarto del Artículo Once de los Estatutos, sólo tienen derecho a concurrir a dichos actos, y tendrán voz y voto, los socios inscritos con tres meses de antelación. La entrada al Salón será por la calle del Prado y antes de entrar en el mismo, presentarán el recibo correspondiente al mes actual donde se tomará nota del asociado y será entregada papeleta para la entrada en Junta y votación. Se recomienda a los señores asociados concurrir con anticipación a la hora indicada a fin de no demorar el comienzo de la Sesión. Según está acordado desde la noche del Viernes 24, podrán los señores socios que lo deseen, recoger en esta Secretaría un ejemplar de la Memoria de que se ha de dar cuenta en la Junta General ordinaria del Primer trimestre. Lo que de orden del Sr. Presidente comunico por este medio para conocimiento de los señores asociados. Habana, Abril 20 de 1908.

BUQUES DESPACHADOS

DE VERACRUZ E. R. Margarit: 140 sacos frijoles. Romagosa y López: 70 sacos frijoles. García y Comp.: 60 id. id. Inera y comp.: 2 cajas efectos.

BUQUES DESPACHADOS

DE VERACRUZ E. R. Margarit: 140 sacos frijoles. Romagosa y López: 70 sacos frijoles. García y Comp.: 60 id. id. Inera y comp.: 2 cajas efectos.

Habaneras

NOTAS

En perspectiva... La atención de nuestra sociedad está fija, hoy por hoy, en la fiesta del *Habana Yacht Club*. Fiesta que se celebrará el próximo domingo y que ha de servir como precursora de la gran matinee inaugural de la temporada.

Organizada por un grupo de socios, y entre éstos varios miembros de la Directiva, las invitaciones se reducirán a las amistades de los mismos que ofrecen la fiesta, previas, desde luego, ciertas formalidades indispensables.

Empezará la matinee a las tres. La orquesta será la de Torroella y en obsequio de la concurrencia se servirá un *lunch* con la esplendidez característica en la elegante sociedad de la playa.

Una boda. Y boda muy simpática, como es la de la señorita María Dolores Cubas y el señor Gabriel Prats, que se celebrará el jueves inmediato en la capilla de nuestro Palacio Episcopal.

Agradecido a la invitación.

Anoche, por el Ferrocarril Central, salió para sus posesiones del Camagüey el joven y distinguido matrimonio Raoul Arango y Cuca Ariosa.

A despedirlos acudieron a la estación de Villanueva numerosos familiares y amigos.

Felicidades!

Una fiesta deliciosa. Así, en opinión de todos, fue la que se celebró el domingo en los salones del Conservatorio Nacional.

Bello programa y bella interpretación.

Uno de los números más aplaudidos fue la ejecución a dos pianos, ocho manos, de *Le Trot du Cavalier*, por las niñas Regina Truffin, Josefina Doria, Teresa del Río y Gloria C. García.

Admirables todas. Se lució el simpático e inteligente jovenito Fernando Gómez Aday ejecutando en el violín la *Canción de Primavera*.

Y graciosísima la niña Magdalena Caicedo en la recitación de unos preciosos versos de Vital Aza.

Selecciona la concurrencia. Gala de ésta era un grupo de damas distinguidas entre el cual resaltaba la hermosa cuanto elegante Mina Pérez Chaumont de Truffin.

Señoritas.

María Albarrán, Oria Varela, Graziella Cuervo, Ernestina Gispert, Chéché Alamo, María Teresa Muñoz, Consuelo de la Torre y Carmela Fernández.

Presente estaba en la fiesta la meritisima profesora Angelina Sicouret.

Un éxito, y éxito grande, la velada infantil del Conservatorio Nacional.

Por el merecido todo género de plácemes el señor Hubert de Blanck, director de ese brillante centro de educación artística, orgullo legítimo de nuestra ciudad.

En grave estado encuéntrase desde ayer la buena y caritativa Conchita de la Luz de Cárdenas, dama que por sus virtudes y sus prestigios no encuentra en esta sociedad más que afectos, simpatías y gratitudes.

A su casa de la Vibora acuden amigos numerosos a enterarse del estado de la ilustre enferma.

Votos hago desde estas líneas por su más pronto y total restablecimiento.

Hace sus preparativos de viaje la espiritual Rosita Scull.

La distinguida señorita se dirigirá a Londres para reunirse con su hermana, la joven dama Margarita Scull, que reside en aquella gran capital desde su matrimonio con el señor Tirso Mesa, hijo del opulento caballero tan estimado en la sociedad habanera.

El sábado, en el vapor *Saratoga*, embarcará la simpática viajera.

Hoy. Noche de moda en el teatro Neptuno.

Y como noche de moda, y con un programa colmado de atractivos, se llenarán los palcos de familias conocidas.

Mañana lo dirán estas *Habaneras*. ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU
Hoy 21 de Abril, función por tandas.
El estuche de monerías.
La *Revolta.*
Instantáneas.

1,000 JUEGOS
de peinetas lisos y artísticamente decorados, desde \$1 hasta \$10. Es el surtido más completo que hay en la Habana.
Warandoles de hilo, 614, color firme, para trajes de Señora, á 80 centavos.
Gran surtido de prendedores para Señoras y Gabaleros á \$1, \$1.50 y \$2 uno; es la novedad del día.
El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

Noches Teatrales

Nacional
Anoche con la distinguida concurrencia de siempre, estaba el teatro lleno y muy agradable, porque encantado ver siempre en las noches del cinematógrafo Chas las familias más notables y distinguidas de la Habana.

Otros de los atractivos que ofrecen las funciones del Nacional es la orquesta de Papá Torroella, que se hace oír con deleite.

Hoy va un programa selecto con varios estrenos y mañana miércoles de moda con lo más notable de la sociedad habanera.

Payret
No decae el entusiasmo del público por el culto espectáculo que Franck Costa tiene en Payret. Anoche otro lleno más, ocupando los palcos distinguidas familias.

Para hoy varios estrenos de películas, entre las que se destaca la titulada "El usurero". En esta función se despidió del público el gladiador Hugo.

La Oterito, los Bradfords y la pequeña Dulón figuran en el programa.

Varios debuts de artistas anuncia la Empresa, los que empezarán a desfilar por el escenario de Payret en esta semana.

Albisu
El público vuelve poco a poco al coliseo de sus amores, al popular teatro de la zarzuela, objeto en todo tiempo de predilección por parte del público habanero.

Alguna vez se huye, es cierto, siguiendo los cambios que al espectáculo teatral dan algunos empresarios para llamar concurrencia; pero al cabo vuelve al solar que la tradición nos marca como propio y Albisu recoge nuevamente los elementos que temporalmente de él se apartaron.

Así está sucediendo y así lo demuestra el hecho de que el vestíbulo del teatro vuelve a verse concurrido por los que allí van exclusivamente para cambiar impresiones y echar un vistazo al elemento femenino que adorna palcos y lunetas.

"Estuche de monerías", gracioso juguete cómico-lírico en el que tanto se distingue Esperanza Pastor, irá a escena en primera tanda. A segunda hora "La Revoltosa" y por último "Instantáneas".

Ludovico Ariosto, cronista teatral que abrió sus trabajos en "La Unión Española" el pasado domingo, dirige un saludo expresivo y atento a los compañeros de crónica.

Recogemos la delicada atención del nuevo cronista y deseamos al compañero grandes éxitos en la labor que empieza.

Marti
Hoy es un gran día: el beneficio del gran Torski. No faltará nadie. Además, habrá la presentación del excéntrico musical *Ursino Peralta*.

La Serrana y la Sevillanita harán primores y para el jueves se anuncia el debut de una parejita comediántas francesas admirables. Se llama Rose et Jeanette, procedentes del teatro Folies Bergere de París.

Actualidades
Una repentina indisposición que ha sufrido la madre de la Carmela en Méjico, demora por unos días la llegada de la bella bailarina.

Esperamos que sea cosa ligera y que para fines de mes se encuentre la aplaudida estrella en "Actualidades".

Según nos asegura un amigo de Julián, el afamado ventríloco, nos dará a conocer en breve a una de sus más bellas producciones.

Trátase de una muñeca que se llama "Mimi", y a quien Julián llama "La Reina de la Belleza".

Que sea pronto el debut, señor Emperador de la Gracia.

El aplaudido dueto "Los Modernistas" pone en escena esta noche el gracioso entremés "El Chiquillo", donde ambos artistas están admirables.

Y el gran "cine" de Eusebio proyectará una hermosa película de Pathé que se titula "El auto-remolque", de la cual se hacen muchos elogios.

También trabaja la "Estrella Andaluza".

Salón-Teatro Neptuno
Gran noche de moda.
Hoy pondrá la Española junto con el señor Bordas, el entremés de los Quintero "El chiquillo", que es

un puro chorro de gracias: no cabe dudar del éxito que tendrá su desempeño, y nos alegramos mucho de que la Española emprenda ese camino, donde cosechará muchos aplausos y donde seguramente nos habrá de gustar mucho. Ella tiene condiciones para todo.

Con "El Chiquillo" se pondrán varias películas, a cual mejor: el "Clown torero" es una de las más graciosas, y yo recuerdo que el público no se hartaba de reír la primera vez que la vió; ítem más, se estrenarán:

El talismán de la portera,
Líquido que hace reír y
Amor de moda.

El talismán de la portera, juntamente con el dueto de "La verbena de la Paloma" que cantará el Auxetophone. A cargo de este hallase también el "Oh paradiso", de la "Africana", aplaudidísimo todas las noches.

No es posible pedir más.

PAYRET
HOY, martes 21, HOY LOS TANDAS.
Nuevas canciones y bailes por la notable pareja excéntrica Los Bradfords, La Estrella de Folies Bergere y Olimpia de París. La bella Oterito.
5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

PUBLICACIONES
Nuevo Mundo.
En el reciente correo ha llegado el número de dos de Abril del semanario "Nuevo Mundo" de Madrid, cuyo agente en la Habana es nuestro amigo don Macario Castillo.

Este número en extremo interesante, contiene una bella portada con una instantánea de la Infanta María Teresa, y contiene preciosas noticias y bonitos grabados que hacen información de la actualidad.

Entre otras cosas lleva este número instantáneas del gran duque Boris de Rusia. Vistas del Proceso Rull, en Barcelona, con retratos de todos los personajes que intervienen en la causa (treinta grabados), las fiestas palatinas de la Alhambra, la Jura de la bandera —Consagración del Obispo de Toledo en Burgos, y la Corrida de Maehaquito en Castellón, el centenario de los sitios. El banquete de vegetarianos en Barcelona y muchos artículos literarios.

El "Nuevo Mundo", se vende en todos los kioscos y librerías.

Hemos recibido las siguientes:
El Católico, semanario, Santiago de Cuba. Edición-homenaje dedicado a S. S. Pio X en el quincuagésimo aniversario de su jubileo sacerdotal, y los números posteriores hasta el 15 de Abril con un retrato de S. E. I. el Arzobispo de Santiago de Cuba, Padre Barnada.

El Herald semanario religioso de Guanajay, dirigido por el ilustrado padre Balsalobre.

Crónica Médico Quirúrgica, de la Habana. Número de Febrero de 1908.

Revista Médico Cubana. Publicación mensual. Hemos recibido el número de Marzo, que lleva un trabajo importante del doctor Finley sobre la fiebre amarilla.

Boletín de la Liga contra la Tuberculosis. Número de Febrero último.

Revista de Medicina y Cirugía. Dirigida por el doctor Fresno. Hemos recibido el número de Marzo.

El Sanatorio. Revista médica de propaganda para fundar un sanatorio en La Sierra. Número de Febrero.

Anales de la Academia de Ciencias, de la Habana. Hemos recibido el número de Febrero.

Boletín de la Sociedad Humanitaria Cubana. Hemos recibido el número 2, correspondiente a Febrero.

La Sanidad, periódico de información sanitaria. Hemos recibido el número 21.

La Chispa, semanario festivo que ve la luz en Santiago de Cuba, bajo la dirección del siempre chistoso "Cortadillo".

Sur de Occidente. Revista ilustrada de Guanajay, dirigida por don José María Valdés Díaz. Número 15.

Hero. Revista ilustrada de Sancti Spiritus. Número de 10 de Abril.

Cataluña. Número correspondiente a 11 de Abril actual, con noticias de Cataluña y trabajos literarios.

Las Baleares. Hemos recibido el número de 11 de Abril, muy bien impreso en la tipografía "La Universal" de Joaquín Ruiz y C.

Cuba Pedagógica. Hemos recibido el número de 10 de Abril presente.

La Escuela Moderna. Número de 15 de Abril.

El Estudiante. Revista decenal ilustrada en Matanzas. Hemos recibido el número de 10 de Marzo.

Adelante. Revista quincenal, redactada por estudiantes. Hemos recibido los números 6 y 7, que contienen trabajos muy notables.

Revista Municipal y de Intereses Económicos. Hemos recibido el número 8 de 15 de Abril presente.

Archivos de la sociedad de Estudios Músicos. Tomo XV.

Revista de Ferrocarriles. Número del mes de Enero pasado.

El Estudio. Boletín de Derecho y legislación. Hemos recibido los números recientes.

Boletín Judicial. Recopilación de leyes y documentos, dirigida por el doctor Francisco Llaea, en Manzanillo. Hemos recibido el primer número.

Revista de Estudiantes de Derecho. Hemos recibido el número de Marzo de esta publicación muy notable.

Boletín de Estadística Fiscal de Méjico. Mes de agosto de 1907.

TEATRO NACIONAL
Fotosinematógrafo CHAS.
Función diaria y los domingos matinee DOS TANDAS. Vistas nuevas.

CRONICA DE POLICIA
DENUNCIA DE HURTO
Al juzgado de Instrucción del Centro fué remitida ayer la denuncia formulada por don Antonio García Garrido, auxiliar del Departamento de Obras Públicas, referente á que Enrique MuñozGuren Figueras, empleado del Departamento, al hacer ayer un cobro en el Arsenal, le sustrajo de la gaveta del escritorio la suma de \$400.

El acusado, que fué detenido, ingresó en el Vivac después de haber declarado.

EN UN CAFE
Al subinspector de guardia en la oficina de la Policía Secreta, denunció el señor Manuel Fernández Fernández, vecino de Pinar del Río, que al abandonar en la mañana de ayer el café situado en Prado y Dragones, dejó olvidado sobre una silla un portamonedas de cuero que contenía 34 centenes, dos luises y cinco pesos americanos.

Agrega el denunciante que al regresar al café en busca de la citada cartera, ésta había desaparecido, sin saber quién la hubiera recogido.

HURTO
A la policía del Luyanó participó ayer Mardonio Seguí Gil, vecino de Juan Alonso número 13 (Luyanó), que de la casa en que trabaja, situada en el Reparto de Los Angeles, Guanabacoa, le sustrajeron un pantalón, en uno de cuyos bolsillos guardaba \$60 en diferentes monedas americanas.

DENUNCIA DE ESTAFA
Mr. Geo P. Cody, vecino de los Arcos del Pasajé número 7, puso en conocimiento de la policía que desde el día 10 de marzo alquiló á Mr. Adolfo Filling, vecino de 2 número 19, en el Vedado, muebles por valor de 273 pesos, y como quiera que á pesar del tiempo transcurrido el Filling no le ha entregado dinero alguno, se considera estafado.

Agrega el denunciante que el acusado pretende embarcarse para los Estados Unidos.

UN CASO EN LA CORTE
En el juicio celebrado en el Juzgado correccional del segundo distrito, fué absuelto el blanco Felipe Maya, de la acusación de estafa que le hizo un asiático, por no haberse probado la acusación que se le hizo.

EN UN "TIO VIVO"
Al montar un caballo de madera en el carrusel que existe en el barrio de Casa Blanca, tuvo la desgracia el menor Carlos Amedo, de 8 años de edad, vecino de la finca "San Nicolás", de caerse una herida en la pierna izquierda, con un clavo que tenía dicho carrusel.

La herida fué calificada de pronóstic leve, con necesidad de asistencia médica.

QUEMADURAS
El menor Oscar Garson Céspedes, de 13 años de edad, vecino de Leguinas 73, sufrió quemaduras en los pies por haber caído encima de un montón de cal viva, en el solar de Oquendo esquina á Concordia.

Dichas quemaduras fueron calificadas de graves.

MENOR LESIONADA
La niña Angela Giral Morena, vecina de Neptuno 243, tuvo la desgracia de caerse de una silla en su domicilio, cansándose la fractura del antebrazo derecho, de pronóstico grave.

¿5 NUEVOS DISCOS DE CARUSO?
Adorables tormentos, Don Sebastián, Gran duo de Mme. Butterfly con La Farrar, Cuarteto de Boheme con La Farrar, Viator y Scotti y Sesteto de Lucia con la Semblich, Scotti, Journet, Severina y Daddi. También la ópera completa "Los Payasos" por varios artistas, zarzuelas y óperas nuevas, &c, &c, &c.

Se han recibido en "LA NIÑA", AGUIAR 67 y en la sucursal, "Santa Claus", O'Reilly 98.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y soderías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

DISPAROS
El moreno Catalino González, fué detenido ayer tarde por haber hecho dos disparos de revólver contra la mujer de su raza Celestina Cárdenas, vecina de Virtudes 46, que, afortunadamente, resultó ileso de la agresión.

El detenido fué puesto á disposición del Juez de guardia.

CHOQUE
En la calle C esquina á 17, al atravesar la línea de los tranvías, el carro número 2563 de la panadería "La Balaer" fué alcanzado por un tranvía de la línea de Universidad y Aduana, lesionándole el caballo.

El hecho aparece casual.

FRACTURA GRAVE
Al caerse de un carréon en el barrio del Vedado el moreno José Morales Mederos, vecino de 12 esquina á Línea, sufrió la fractura del húmero derecho, en su tercio superior.

El estado del paciente es grave y fué remitido al hospital "Mercedes" para su asistencia médica.

Policía del Puerto
Por el vigilante de la Aduana Diego López, fué detenido en el muelle de Tallapiedra, Jorge Fernández á petición de Antonio Ferrero, tripulante de la goleta americana "Fredder," quien le acusa de haberle hurtado media libra de picadura, una brocha y una navaja de su propiedad.

Esta mañana apareció flotando en aguas de la bahía, frente al muelle del Destino, el cadáver de un individuo blanco, el que fué llevado á la esplanada de la Capitanía del Puerto, donde lo reconoció el médico de guardia del primer centro de socorros.

El cadáver fué identificado por don Teodoro Creus, como el de su yuñado José Peláez, vecino de Empedrado número 6.

En el mar, frente al litoral del Vedado, entre las calles N y M, apareció flotando esta mañana el cadáver de un individuo blanco que fué identificado con el nombre de Ramón Hernández Gutiérrez, vecino de Aramburo número 13 y de 65 años de edad.

Llevado dicho cadáver á la esplanada de la Capitanía del Puerto lo reconoció el doctor Durio, médico del primer centro de socorros, quien certifió que presentaba en su ámbito exterior dos contusiones de segundo grado, una en el vértice del cráneo y otra en el mentón.

El cadáver se encontraba fuertemente amarrado del muslo al brazo izquierdo y al pescuezo, lo que hace creer se trata de un crimen.

TEATRO MARTI
Adot y Argudin.
CUATRO TANDAS
ESTRENO de vistas cinematográficas todos los días y completos nuevos y bailes por la Serrana y la Sevillana.
Pronto la pareja Rosa y Jeanette.
Entrada 10 centavos. Tertulia 5 cts.

GACETILLA
¡Presente divino!—
Cuando entró en el Paraíso
Adán seguido de Eva,
Dios le regaló cigarrillos
pectorales de *La Eminencia!*

TEATRO ALHAMBRA
FUNCION DIARIA
Dos tandas: á las ocho y á las nueve.
ESTRENOS SEMANALES

PROFESIONES
MANUEL ALVAREZ GARCIA
ABOGADO Y NOTARIO
Abogado de la Empresa *Diario de la Marina*, y Abogado y Notario del Centro Asturiano.
CUBA 29, altos.

Dr. Pedro Villoldo
y Srta. Loreto Valdés
Enfermedades de la piel, obesidad y massage.
Consultas de 1 á 3.—Peña Pobre núm. 29.
5072 291-4AB

Dr. Palacio.
Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 246.—Teléfono 1842.
C. 1128 26-1AB.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 1119 26-1AB.

Alberto Marill
ABOGADO Y NOTARIO
Habana 98. De 10 á 11 y de 2 á 4.
5429 26-10AB

Dr. Manuel Deñin.
Médico de Niños
Consultas de 12 á 2.—Chacón 21, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.

ESPECTACULOS
TEATRO NACIONAL.—
Cinematógrafo. — Empresa Chas Prada.
Función diaria por tandas.
ESTRENO de vistas.
TEATRO PAYRET.—
Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.
La bella Oterito, los Bradfords.
TEATRO ALBISU.—
Compañía de Zarzuela. — Función por tandas.
A las ocho: *El estuche de monerías*.
A las nueve: *Rejas y votos*.
A las diez: *Instantáneas!*
Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.
Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinees.
Bailes y complets por Aurelia la Sevillanita y Lola la Serrana, y el tramformista Torsky.
TEATRO ACTUALIDADES.—
Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinees.
Bailes y complets, por *Los Modernistas*. El gran Julián y su compañía de muñecos.
SALÓN TEATRO NEPTUNO.—
Cinematógrafo y variedades. Estrenos todas las noches.
Bailes por las hermanas Beraza.
TEATRO ALHAMBRA.—
Compañía de Zarzuela.
Función por tandas.
A las ocho: *Los festejos invernales*.
A las nueve: *Almanaque de Alhambrá*.
SALÓN SALAS.—
San Rafael número 1.—Gran Kinetoskopo parlante.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

TEATRO NEPTUNO
Galiano y Neptuno.
CINEMATOGRAFO Y VARIADADES
ESTRENO DIARIO DE PELICULAS
Bailes y petit-piezas por las aplaudidas hermanas Beraza.

EL REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un precioso centro de mesa de cristal: tocó á la señora Josefa Rodríguez, San Rafael número 52, Habana.

Teatro-Salon Actualidades.
AL PUBLICO
El notable éxito del gran ventríloco JULIANO
Pronto llegarán
"LA BELLA CARMELA"
y el maestro JIMENEZ
Ha salido de Barcelona para este teatro, un tratado por esta Empresa, el gran Duetto Internacional:
LES MARY BRUNI

ANUNCIOS VARIOS
Se solicita
Una criada que sepa todos los deberes del servicio doméstico y que sea aseada.
Edificio del DIARIO DE LA MARINA, altos, por Teniente Rey.

Visite V. "El Almendares"
Nada cobramos por el reconocimiento de la VISTA
NUESTRO GABINETE DE OPTICA
Está dotado de aparatos modernos y atendido por ópticos graduados. La elección de cristales es la esencial para ver perfectamente.
Los trabajos de esta casa son hechos á máquina. Armaduras para espejos y lentes de lo mejor acabado, oro, níquel, carey aluminio e impertinentes de última novedad.
R. González y Ca.
ópticos.
OBISPO 54 - Teléfono 3011.
Fábrica de Espejuelos
C. 1178 26-1AB.

FILTRO "BROWNLOW" contra gonorrea con óptica cámara para hielo.
ATENCIÓN.
Para su venta en las principales Licerías, Droguerías, Farmacias y Ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.
Representante en la Habana P. Ramos Mercaderes, 15, altos. 2790 78-21 F

IMAGENES DEL COBRE
de madera con ricos vestidos bordados y sencillos para Iglesias y casas particulares.
O'Reilly 91, Sinesio Soler.
5532

URNAS PARA IMAGENES
sueltas, de todas medidas. Objetos de primera, de todas clases. Velas de cera para la primera comunión. O'Reilly 91, Sinesio Soler.
5533

LAMPARITAS PARA MARIPOSA
se cobra de recibir un gran surtido: objetos de mesa, rosarios de plata y medallas. O'Reilly 91, Sinesio Soler.
5534

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.